



ГОДЪ XLV.

**Еженедѣльное
изданіе.**

Августа 31-го 1913 г.

№ 35.

Подписная цѣна: безъ достав-
ки на годъ 3 р. 50 к., на пол-
года 2 р., на три мѣсяца 1 р.,
на мѣсяць 40 к.

Съ доставкою и пересылкою:
на годъ 5 р., на полгода 3 р.,
на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣ-
сяць 1 р.

Отдѣльные №№ продаются въ
редакціи „Московскихъ Церков-
ныхъ Вѣдомостей“.

Адресъ: Москва, Лиховъ пер.,
Епархіальный домъ, редакція
„Моск. Церк. Вѣдомостей“.

Редакція открыта отъ 11 до 1 ч. дня.

Въ пятницу и субботу, также въ воскресные
и праздничные дни редакція закрыта.

Объявленія принимаются за стро-
ку или мѣсто строки: за 1 разъ
30 к., за 2 раза 50 к., за 3 раза
70 коп., на годъ — по особому
условію.

Отъ Московской Церковной и Юбилейной Комиссіи.

Романовская Церковная Историческая Выставка въ Чудовѣ монастырѣ,
согласно постановленію Комиссіи отъ 27 августа, будетъ открыта для обозрѣнія
въ теченіе всего сентября.

**Отъ Совѣта Братства Святителя Николая въ память Цесаре-
вича Николая при Николоявленской, на Арбатѣ, церкви.**

Засѣданіе Совѣта Братства для распредѣленія пособій на текущій учеб-
ный годъ между нуждающимися учениками духовныхъ семинарій и училищъ
Московской епархіи состоится въ первыхъ числахъ мѣсяца октября. Для удо-
влетворенія весьма значительнаго числа поступающихъ за послѣдніе годы
прошеній о пособіи, Совѣтъ Братства вынуждаемъ бываетъ распредѣлять
безъ остатка всё имѣющіяся въ его распоряженіи средства, а посему Совѣтъ
Братства проситъ подавать прошенія о пособіи ни какъ не позже 1-го октября;
позднѣйшимъ просителямъ будетъ отказано за неимѣніемъ въ Братствѣ средствъ.
Къ прошенію обязательно долженъ быть приложенъ семейный списокъ, а самое
прошеніе должно быть засвидѣтельствовано мѣстнымъ о. Благодѣинымъ.

Отъ Совѣта Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія.

Съ разрѣшенія и благословенія Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Макарія, Митрополита Московскаго и Коломенскаго, Общество Любителей Духовнаго Просвѣщенія имѣетъ праздновать 17-го сентября сего 1913 г. полулѣтнюю юбилей своей жизни.

ПРОГРАММА ТОРЖЕСТВА СЛѢДУЮЩАЯ:

1. 16-го сентября, въ 9 ч. вечера, совершеніе всенощнаго бдѣнія въ храмѣ св. Князя Владиміра, въ Епархіальномъ домѣ, и по окончаніи онаго—панихида по въ Бозѣ почившемъ основателѣ Общества, Митрополитѣ Филаретѣ и по всѣмъ попечителямъ, руководителямъ и членамъ Общества преставившимся.

2. 17-го сентября, въ 6 ч. утра, совершеніе Божественной литургіи въ томъ же храмѣ и послѣ нея благодарственного молебствія.

3. Осмотръ Епархіальной бібліотеки и церковнаго Музея при ней.

4. Вечеромъ, въ 7 ч. того же дня—торжественное собраніе въ большомъ залѣ Епархіальнаго дома, которое имѣетъ открыться пѣніемъ стихиръ „Днесъ благодать Св. Духа на съ собра“.

а) Вступительная рѣчь предсѣдателя Общества, протоіерея Н. Д. Извъкова.

б) Чтеніе секретаремъ Совѣта Общества, священникомъ В. А. Соколовымъ исторической записки о жизни Общества.

в) Рѣчь члена Совѣта Общества, протоіерея С. В. Страхова; значеніе Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія для пастырей церкви и для всѣхъ прочихъ членовъ его.

г) Чтеніе привѣтствій, пріемъ депутацій и отдѣльныхъ представленій.

Въ промежуткахъ между сими номерами—духовное пѣніе.

Къ присутствію на богослуженіи и на собраніи приглашаются какъ члены Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія и его Отдѣловъ, такъ и постороннія лица, сочувствующія задачамъ и цѣли Общества.

Жажда мірскаго учительства рядомъ съ іерархіей.

За послѣднее время проекты растутъ, какъ грибы на сырой почвѣ... Не много, слава Богу, такихъ мірянъ, строящихъ проекты, но и малое ихъ число дѣлаетъ великое зло, разруху Церкви. Здѣсь я разумѣю мірянъ по рожденію и крещенію православныхъ, но по воспитанію, по жизни?.. За примѣрами ходить не далеко. Возьмемъ писателя-публициста и спросимъ его: что такое Церковь? Какъ онъ лично относится къ Церкви? Часто-ли посѣщаетъ храмъ? св. Евангеліе часто-ли читаетъ? Библию, заповѣди знаетъ-ли? Таинства, молитвы? Чититъ-ли праздники Господни и святыхъ? Хорошо-ли знакомъ съ исторіею Церкви? Понимаетъ-ли богослуженіе, хотя бы литургіи только? Христа-то знаетъ-ли какъ Сына Божія? Если да, то такіе помощники священнику въ дѣлѣ пастырства весьма желательны, какъ и для Церкви. Но если соболѣзнующій о разрухѣ Церкви не только сего не знаетъ, то чего отъ него ждать? Не служить-ли онъ самолично соблазнымъ, хотя бы подъ личиной православія? Праздничные кануны, самый праздникъ радѣтели о Церкви проводятъ, увь, въ увеселительныхъ мѣстахъ, а во время Божественной литургіи возвращаются опять таки на дѣла забавы и бездѣлья... Но полгоря было бы, если бы означенный пр. христіанинъ

только себя морочилъ, а то подаетъ соблазнъ и учитъ малыхъ сихъ (простой прав. народъ). И таковой-то радѣтель предлагаетъ свои услуги „спасти“ Церковь съ пожеланіемъ отдѣлить Церковь отъ Государства!

Не въ томъ-ли разруха Церкви, спрашиваетъ, напимѣрь, одинъ авторъ статьи „Выходъ изъ бѣды“ (Соврем. газета), что прихожане не смѣютъ читать и толковать библію и т. под.? Не въ томъ-ли, что монополія на религиозную жизнь въ рукахъ іерархіи!

Позвольте, г. авторъ, на вопросъ отвѣчать вопросомъ: что такое Библия? И, если вы богословъ даже, то скажите, положи руку на сердце: вы и я—можемъ-ли съ полнымъ сознаніемъ правоты читать и разяснять Библию?

Можемъ, но въ извѣстномъ предѣлѣ. Какъ же вы жаждете заставить темный народъ взяться за такое великое дѣло, какъ толкованіе Библии? Вотъ Колосковы, Иннокентіи и подобные имъ возьмутся—вы только поощряете ихъ! Удивляемся, однако, какъ и почему газетчики такъ скоро отмѣчаютъ сумасбродство новаторовъ, дикихъ учителей и ставятъ имъ въ доблесть то, что они попираютъ Церковь, подкапываясь подъ ея фундаментъ?! Какъ я соглашусь, что пишущій въ газетѣ есть христіанинъ и искренній радѣтель о Церкви?! Онъ видитъ отлично, хотя, какъ пасынокъ церкви, что его православную мать—Церковь безчестятъ, такъ вступиться бы долженъ за нее и какъ христіанинъ, и какъ ученый, а этого не только нѣтъ со стороны радѣтеля-писателя, но вопросы за вопросами, какъ оплеванія, сыплются на св. Церковь! Далѣе, говорятъ: „Предоставьте, молъ, намъ, мірянамъ, облюбовать самимъ выборнаго пастыря, имѣть выборное отъ мірянъ духовенство“.

Да почему они сами желаютъ выбирать пастыря?! Вѣдь, мы знаемъ не тысячи, а милліоны именующихъ себя правосл. христіанами, а о православіи знающихъ, пожалуй, менѣе дикаря.

Это-ли нормально для пасомыхъ? Мы, пастыри, пошли со времени Христа въ міръ. А хулители Церкви, выдающіе себя мнимыми ревнителями, жаждутъ съ какой бы то ни было стороны нанести ударъ Церкви и ея іерархіи!

Современные новаторы и непризванные лжеучители совершенно подобны еванг. гадарянамъ. Христось сдѣлалъ добро, исцѣлилъ бѣсноватаго и не гналъ отъ Себя гадарянъ, однако они просили Его оставить ихъ, какъ и современные „интеллигенты“. Отослелъ отъ нихъ Господь, а они остались въ той же тинѣ, въ какой свинствовали ихъ свиньи... И современный лжехристіанинъ бѣжитъ отъ Церкви и пастырей, никѣмъ не гонимый и въ то же время хочетъ выбирать пастырей.

Мы бѣжимъ за нимъ, но гдѣ взять, гдѣ нагнать его? Многими годами, а то и вовсе не бываетъ онъ въ храмѣ у исповѣди и св. причастія, живетъ внѣ брака. Какой же нравственный примѣръ таковой дастъ своей семьѣ? Поэтому, прежде чѣмъ обли-

чать Церковь и винить іерарховъ и пастырей—радѣтели позаботились бы сначала, такъ сказать, о санитарной части: проказу-то съ себя сняли-бы, другихъ не заражали бы, особенно простой православный народъ. Идите и сами-то прежде покажитесь священникамъ, да съ вѣрою, что Христосъ есть Сынъ Божій. Такъ покажите себя на дѣлѣ радѣтели о благополучіи Церкви!

Вы предлагаете для охраненія Церкви рецептъ Колосковыхъ и К^о—спасаться трезвостью, дѣвствомъ безъ монастыря, милосердіемъ, религиознымъ учительствомъ, а Христосъ говорить: учите ихъ соблюдать вся, елико заповѣдалъ вамъ.

Что же заповѣдалъ Христосъ?!

Истинный православный христіанинъ и обязанъ это знать, тогда и учить.

Свящ. Н. Величкинъ.



Миссіонерское обозрѣніе Его Высокопреосвященствомъ Высокопреосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Митрополитомъ Московскимъ и Коломенскимъ, приходоѡ и монастырей Московской епархіи съ 5 по 15 августа 1913 года.

(Окончаніе).

Въ Павловскомъ Посадѣ Владыку встрѣтили мѣстные хоругвеносцы, организовавшіеся въ память трехсотлѣтняго юбилея Дома Романовыхъ. Они привѣтствовали Владыку рѣчью, поднесли хлѣбъ-соль и почетный членскій знакъ свой. Здѣсь же находились учащіеся желѣзнодорожной школы, коихъ Владыка благословилъ и назидаль бесѣдою.

Владыка прослѣдовалъ въ Воскресенскій соборный храмъ, гдѣ преподаль свое благословеніе народу, а затѣмъ отбылъ въ гостепримный домъ Ольги Яковлевны Лабзиной, пріютившей Владыку со всею его свитою.

Всенощное бдѣніе въ этотъ день было совершено Владыкою въ храмъ Покровской Васильевской женской обители. Громадный храмъ былъ переполненъ народомъ, желавшимъ помолиться съ Архипастыремъ, несмотря на то, что день былъ рабочій и у фабричныхъ и у сельчанъ. И здѣсь Владыка обратился къ народу съ воззваніемъ о помощи миссіонерскому дѣлу. Призывъ не остался безплоднымъ: собрано было около 50 руб. На кафизмахъ однимъ изъ миссіонеровъ было предложено поученіе Владыки о томъ „какъ сохранять и возвращать сѣмена благодати“.

По принятому порядку, запѣвы на канонѣ пѣла вся церковь. Могучимъ хоромъ возносилась пѣснь: „Слава Тебѣ, Боже нашъ,

слава Тебѣ“, „Пресвятая Богородице, спаси насъ!“, „Святыи апостоле Матѣе, моли Бога о насъ“. Канонъ читанъ былъ однимъ изъ священниковъ на серединѣ, вблизи Владыки. Владыка во время канона помазывалъ елеемъ богомольцевъ, коимъ раздавались книжечки и листки.

Всенощная окончилась въ 10 часовъ, начавшись въ 6. Но прекрасное стройное пѣніе монахинь и благолѣпное святительское служеніе держали душу въ молитвенномъ восторгѣ, и незамѣтными становились часы служенія.

9 августа, въ пятницу, въ 9 ч. у., въ обширномъ Воскресенскомъ соборѣ Павловскаго Посада началась Владычнымъ служеніемъ литургія. Прекрасный хоръ, благолѣпный соборъ, украшенный церковнымъ старостой Василиемъ Никифоровичемъ Грязновымъ, дорогія облаченія—все способствовало торжественности богослуженія. Одинъ изъ миссіонеровъ произнесъ проповѣдь на тему о нашей виновности предъ Господомъ за раздѣленія церковныя.

Послѣ литургіи весь народъ собрался на паперти сѣвернаго входа въ храмъ. Здѣсь Владыка предложилъ общую катехизацію и потомъ, благословивъ, каждому далъ чрезъ о. настоятеля книжечку, а о. Полянскій велъ рѣчь о погрѣшностяхъ, допущенныхъ именуемыми старообрядцами, отдѣлившимися отъ Церкви.

Ни продолжительное богослуженіе, ни пространная бесѣда не уменьшили количества народа, окружавшаго святителя. Онъ сопровождалъ Владыку, когда все собраніе направилось въ часовню, устроенную хоругвеносцами въ память столѣтія Отечественной войны, и въ квартиру настоятеля собора, протоіерея о. Петра Соколова.

Мѣстный фабрикантъ, гостепріимный церковный староста собора Павловскаго Василій Никифоровичъ Грязновъ, устроилъ трапезу въ честь прибывшаго дорогого гостя. Прежде всего нельзя не помянуть добрымъ словомъ славныхъ представителей стараго боголюбиваго московскаго купечества, встрѣчавшихъ Архипастыря съ особеннымъ благоговѣніемъ и любовью. Люди глубокой вѣры, полные благоговѣнія и уваженія къ высокому святительскому сану, все сдѣлали, чтобы выразить вниманіе и почтеніе къ святителю.

Имена Ольги Яковлевны Лабзиной и Василія Никифоровича Грязнова въ Павловѣ, Сергѣя Онисимовича и Василія Иваловича Елагиныхъ съ ихъ семействами въ Богородскѣ—останутся на-

всегда памятными въ сердцѣ Владыки. Такого искренняго радушія, такой любви къ пастырямъ, такой преданности къ св. Церкви теперь встрѣтишь не часто. Дай Господи, чтобы не переводились представители такого славнаго благочестиваго и знаменитаго русскаго купечества.

Временемъ трапезованія, какъ и всякимъ другимъ случаемъ, Владыка пользуется для назиданія присутствующихъ. Въ это время онъ расскажетъ что-либо изъ жизни Алтайскихъ миссіонеровъ, познакомитъ съ какою-либо замѣчательною страницей изъ своей жизни или преподаетъ совѣтъ и наставленіе. Сопровождающіе Владыку пѣвцы исполняютъ вѣсколько пѣснопѣній изъ Лепты. Здѣсь есть напоминаніе богатымъ о бѣдныхъ: слышите-ль, братья, вы стоны и слезы. Здѣсь есть пѣснь о таинствѣ Пресвятой Троицы. (Лепта 1-я № 42).

Здѣсь есть пѣснь объ Иосифѣ прекрасномъ, проданномъ братьями въ рабство—въ утѣшеніе безвинно гонимыхъ. (Лепта 1, № 64). Или прекрасное переложеніе на ноты извѣстнаго стихотворенія „Кіевъ“. (Лепта 2, № 34).

Иногда пропоютъ стихи, обличающіе пьянство. Все ко времени и благопотребно.

Такъ обычно у Владыки украшается обильными духовными яствами иноческая трапеза.

Вечеромъ этого дня Владыка благословилъ отправить все-нощную въ домъ Ольги Яковлевны Лабзиной. Собрались все сопровождающіе Владыку, сошлись все домочадцы, и богато украшенная палата гостепримной хозяйки приняла видъ малой Церкви. Два часа продолжалась служба, а послѣ нея Владыка благословилъ всехъ присутствующихъ.

Такъ, молитвой начинался и оканчивался каждый день трудовой миссіонерской поѣздки Владыки. Къ достиженію главной цѣли — способствовать спасенію пасомыми своей души, направлена вся забота Владыки. И прежде всего, Владыка желаетъ возстановить самыя живыя и близкія родныя связи пастыря съ пасомыми. Во всемъ обращеніи его съ народомъ и пастырями сказывается эта назидательная сторона, и кто не слѣпъ, тотъ изъ наблюденія за обращеніемъ Владыки съ людьми можетъ почерпнуть для себя много уроковъ.

Особенно радуется Владыка, когда при встрѣчѣ въ селахъ, его встрѣчаютъ по древне-русскому обычаю съ хлѣбомъ-солью. Онъ тотчасъ же начинаетъ бесѣду о хлѣбѣ и солѣ духов-

ной и въ заключеніе благословляетъ хлѣбъ, раздробляетъ его и раздаетъ поднесшимъ въ знакъ взаимнаго духовнаго общенія.

Въ субботу, 10 августа, литургія была совершена сопровождающими Владыку архимандритомъ и 4 протоіереями и іереями въ Вознесенской Церкви сосѣдняго села Городокъ, прихода села Уполосъ. Къ началу литургіи—въ 7 ч. утра прибылъ въ храмъ Владыка Митрополитъ. Боголюбивые строители и благоуукрашители храма братья Алексій и Иванъ Никитины Кудиновы приостановили работы на своей фабрикѣ, съ цѣлью дать народу возможность помолиться съ Владыкою и получить благословеніе. Посему, и храмъ и паперть церковная были полны богомольцевъ.

За литургіей Владыка проповѣдовалъ самъ, разъясня своимъ простымъ и понятнымъ языкомъ истины вѣры и жизни.

Въ этотъ день, 10 авг., празднуется память св. архидіакона Лаврентія. У Владыки былъ братъ іерей Лаврентій, объ упокоеніи коего онъ самъ совершилъ панихиду. Но предъ панихидою Владыка разъяснилъ народу, почему онъ служить ее, и попросилъ помолиться о его сродникахъ, а вмѣстѣ научилъ всѣхъ молитвѣ „о родителяхъ, братіяхъ, сестрахъ и о преставльшихся сродникахъ коегождо отъ насъ“.

Такимъ образомъ, изъ личнаго, частнаго молитвословія образовалась вселенская панихида: вся Церковь молилась „о сродникахъ преставльшихся коегождо отъ насъ“, и субботнее заупокойное богослуженіе, собравшее въ храмъ всѣхъ прихожанъ по случаю прибытія Владыки, вылилось во вселенское моленіе объ умершихъ.

И снова урокъ для пастырей—обращать личное дѣло каждаго въ общее дѣло, или лучше—не жить отдѣльными отъ прихода интересами, а сливаться съ народомъ въ общемъ горѣ и въ общей радости, т. е. жить по законамъ любви, этому основному правилу христіанской жизни.

Послѣ службы Владыка посѣтилъ дома строителей храма—братьевъ Кудиновыхъ. Во время литургіи пролилъ сильный дождь, почему Владыкѣ подана была карета. Но можетъ-ли добрый Пастырь оставить своихъ овецъ? Народолюбець святитель дожить каждую минутой общенія съ народомъ. Такъ было и здѣсь. Пѣшкомъ направился Владыка къ селу и около 1/2 версты шелъ съ народомъ. Впереди—всѣ дѣти, народъ—на 2 части, общее пѣніе, и старецъ Архипастырь руководить имъ. Но вотъ

что-то долго не приходит Владыка въ домъ старосты. Утомились ожидать. А Владыка по дорогѣ зашелъ на крылечко чьей-то крестьянской избы и повелъ рѣчь о несчастномъ порокѣ, развѣдающемъ русскую душу,—о пьянствѣ и о нашемъ небреженіи ко спасенію души. И импровизованный всенародный хоръ пропѣлъ „Вѣрую“. „Отче“. А пѣвцы исполнили „Душе моя“... „Что ты пьешь, мужичекъ“; „Золотое сердце“.

На обратномъ пути изъ Городка Владыка заѣзжалъ проститься съ гостепріимнымъ домомъ Ольги Яковлевны и поблагодарить любезную хозяйку за пріемъ.

У самой станціи находится Николаевская желѣзнодорожная Церковь, и Владыка заѣхалъ благословить собравшихся здѣсь членовъ Общества трезвости и Общества взаимнаго вспоможенія, организовавшихся вокругъ своего настоятеля, свящ. о. Александра Воскресенскаго. Послѣ привѣтственной рѣчи батюшки, Владыка преподалъ благословеніе и краткое назиданіе. Сопровождаемый народомъ съ пѣніемъ „Гимна“ и „Спаси Господи“... Владыка отбылъ въ Богородскъ.

На пути предстояла получасовая остановка на ст. Фрязино. Сюда прибыли изъ Богородска уѣздный предводитель дворянства Камергеръ Двора Его Величества Николай Николаевичъ Кисель-Загорянской и фабрикантъ Василій Ивановичъ Елагинъ, гостепріимный хозяинъ Владыки по Богородску. Здѣсь же собрались ученики земской школы, исполнившіе подъ руководствомъ учителя, нѣсколько нѣснопѣній. Владыка обратилъ вниманіе на знаніе учениками Закона Божія и долго бесѣдоваль съ ними.

Въ Богородскѣ ожидали Владыку власти и множество народа. Соборное „Сергіевское общество хоругвеносцевъ“ встрѣтило Владыку привѣтственнымъ словомъ и хлѣбомъ-солью. Желѣзнодорожная школа пѣла молитвы.

Обширный соборъ наполнился встрѣчавшими. Въ своемъ обращеніи къ собравшимся Владыка призывалъ народъ къ объединенію вокругъ церкви и вокругъ Престола Царскаго для утвержденія основъ жизни русской, православія и самодержавія.

Затѣмъ Владыка посѣтилъ домъ предводителя дворянства г. Кисель-Загорянскаго и слушалъ прекрасное пѣніе Янкинской земской школы, здѣсь собравшейся. Должно замѣтить, что заботами такого любящаго сына Церкви, каковъ г. Кисель-Загорянской, во всѣхъ земскихъ начальныхъ школахъ Богородскаго уѣзда церковное пѣніе поставлено на небывалую высоту: всюду орга-

низованы церковно-школьные хоры, есть особый инспекторъ церковнаго пѣнія, тратится много средствъ на истинно духовное образованіе народа. Само собою понятно, что ни о какихъ недоразумѣніяхъ или антагонизмѣ между земскимъ и церковнымъ школьными вѣдомствами здѣсь и рѣчи не можетъ быть.

Воскресное всенощное бдѣніе въ этотъ день было совершенно Владыкою въ величественной и благоукрашенной Тихвинской церкви. На паперти Владыку встрѣтили Тихвинскіе хоругвеносцы а въ храмѣ—духовенство рѣчью настоятеля о. Николая Сперанскаго, просившаго молитвъ и благословенія Архипастыря для своей паствы. Стеченіе народа было столь громадно, что полиція едва сдерживала порядокъ. Во время богослуженія Владыка обратился къ народу съ призывомъ откликнуться на нужды Православнаго Миссіонерскаго Общества, а о. Полянскій бесѣдовалъ на тему о безблагодатномъ состояніи послѣдователей раскольническихъ толковъ. Всѣ такого рода бесѣды миссіонерскаго направленія имѣють въ этой мѣстности особенное значеніе въ виду коренящагося здѣсь раскола старообрядчества.

Владыка, по обычаю, самъ помазывалъ молящихся и благословилъ раздавать книги, а народъ пѣлъ припѣвъ канона. Свыше четырехъ часовъ продолжалась всенощная служба; множество народа задерживало отбытіе Владыки на покой. Этотъ день, равно какъ и слѣдующій, 11 авг., были одними изъ труднѣйшихъ во всей поѣздкѣ: Владыкѣ приходилось бесѣдовать до 5 разъ въ день.

11 августа, въ воскресенье, Владыка совершалъ литургію въ Богоявленскомъ Богородскомъ соборѣ. Благоукрашенный пространный храмъ, прекрасное пѣніе громаднаго хора, дорогія облаченія, множество народа—все способствовало величественности и торжественности богослуженія. Одинъ изъ миссіонеровъ послѣ Евангелія выяснилъ значеніе и важность миссіонерской дѣятельности церкви и необходимость участія въ ней cadaго путемъ оказанія помощи оной, а на причастномъ стихѣ предложилъ бесѣду Владыки на Апостольское дневное чтеніе—противъ раздѣленій въ церкви.

По окончаніи литургіи всѣ вышли на крыльцо южныхъ дверей Собора и здѣсь при громадномъ стеченіи народа Владыка бесѣдовалъ о покаяніи и о возвращеніи въ Церковь отступившихъ отъ нея въ расколъ. Прот. о. Полянскій велъ бесѣду о Церкви, а Владыка благословлялъ народъ, коему здѣсь же раздавались книжечки.

Долго продолжалась бесѣда. Долго благословлялъ святитель. Истою, полнымъ крестомъ осѣнялъ Владыка всякаго—и малаго и большого. Затѣмъ, преподавше общее благословеніе, Владыка отбылъ изъ храма, чтобы посѣтить богадѣльню, устроенную и содержимую старѣйшимъ представителемъ фабричнаго товарищества Онисима Елагина—Сергѣемъ Онисимовичемъ, потомъ квартиры и. д. благочиннаго свящ. о. Василія Былинскаго, уѣзднаго исправника князя Вадбольскаго и церковнаго старосты А. В. Краснова.

Посѣщеніе исправника, князя Николая Владиміровича Вадбольскаго, была не только актомъ вѣжливости со стороны Владыки, но и нѣкоторою благодарностью ему за его многочисленныя хлопоты, сопряженныя съ поѣздкою Владыки. Князь выѣхалъ встрѣтить Владыку въ Москву еще 5 августа, сопровождалъ его въ Гуслицкій монастырь, жилъ тамъ два дня. Онъ приготовилъ Владыкѣ вагонъ по желѣзной дорогѣ и экипажи по грунтовому пути, онъ обезпечилъ Владыку квартирами въ Павловѣ и Богородскѣ, устраивалъ торжественныя встрѣчи и проводы и сопровождалъ Владыку всѣ 10 дней; отдѣльная сотня казаковъ встрѣчала Владыку въ Богородскѣ и Берлюковой пустынѣ. Всюду дороги были исправлены, не было на пути ни одного недоразумѣнія, и даже пьяныхъ не попадалось по дорогѣ, несмотря на праздничный разгулъ фабричной молодежи. Всюду и вездѣ все было предусмотрено и приготовлено. Приготовлено не просто по службѣ, а съ любовью къ архипастырю, къ святительскому сану и къ Св. Православной Церкви. Здѣсь сказалось не только нравственное благородство князя-исправника, но и его любящее и вѣрующее сердце. Князь неопустительно выстаивалъ всѣ службы церковныя, внимательно слушалъ всѣ бесѣды Владыки и оо. миссіонеровъ; онъ сердцемъ переживалъ минуты молитвы и назиданія вмѣстѣ съ народомъ, онъ показывалъ народу примѣръ благоговѣйнаго отношенія къ святынѣ и къ служителямъ церкви. Оцѣнить все значеніе такого сердечнаго отношенія начальника полиціи къ святителю Православной Церкви можетъ только тотъ, кто знаетъ, сколько соблазна вносить въ народъ наша именуемая интеллигенція своимъ неуваженіемъ къ Церкви и церковнымъ властямъ, расшатывая основы жизни и соблазняя малыхъ сихъ. Нужно имѣть въ виду, что Владыка слѣдовалъ такую мѣстностью, гдѣ бываетъ много самозванныхъ раскольническихъ поповъ и архіереевъ, и гдѣ, посему, слѣдовало оказать

единому благодатному святителю особое уваженіе и почтеніе, гдѣ слѣдовало подчеркнуть это различіе. И князь сдѣлалъ это умѣючи и съ любовью. Воздай, Господи, ему и его семейству Твоею благодатью за любовь къ Твоимъ строителямъ тайнъ Божіихъ!

Владыка благословилъ всю семью князя и сердечно благодарилъ его за хлопоты о немъ.

Сергѣй Онисимовичъ Елагинъ вкупѣ съ Василиемъ Ивановичемъ устроили въ честь Владыки вечерю велію, на коей присутствовали всѣ уѣздныя власти и представители именитаго купечества. Затрапезная бесѣда шла объ ревностномъ исполненіи крещеными инородцами правилъ христіанской жизни. Владыка повѣдалъ нѣсколько поучительныхъ случаевъ изъ жизни Алтайской миссіи. Пѣвцы исполнили пѣснопѣнія изъ Лепты. Послѣ трапезы Владыка милостиво снялся на фотографическую группу съ хозяевами и гостями и удалился на краткій покой. Вечеромъ назначено было богослуженіе въ *Глуховѣ*, тамъ, гдѣ гнѣздо раскольническихъ заправиль и откуда исходятъ всякія пакости противъ Св. Церкви и ея служителей.

Въ Глуховѣ считается до 16000 рабочихъ. Само собою понятно, какое громадное количество народа встрѣтило здѣсь Владыку, когда въ 6 часовъ вечера онъ прибылъ на воскресную вечерню. Хоругвеносцы съ хоругвями, духовенство въ облаченіи и все населеніе фабрики было здѣсь.

Владыка совершилъ здѣсь миссіонерскую вечерню. Облчившись въ алтарѣ, Владыка вышелъ съ сослужащими въ западныя двери на паперть къ народу и началъ здѣсь бесѣду—объясненіе псалма 103; прекрасный хоръ, руководимый свящ. о. Владиміромъ Борисовымъ, расположился въ церковныхъ дверяхъ такъ, что пѣніе его слышно было стоящимъ и въ храмъ и въ оградѣ. Началась вечерня. Псаломъ 103-го читалъ по стихамъ самъ Владыка, а весь народъ пѣлъ припѣвы:

„Благословенъ еси Господи“, „Дивны дѣла Твои, Господи“, „Вся премудростью сотворилъ еси“.

Малый входъ совершенъ былъ съ паперти въ алтарь. Ектеніи произносились на паперти. Окончаніе вечерни было тамъ же. Затѣмъ, Владыка, предложивъ бесѣду катехизическую и благословивъ о. прот. І. Полянскаго повести миссіонерскую бесѣду о Церкви, вошелъ въ храмъ и собралъ въ южномъ придѣлѣ всѣхъ дѣтей. Отдѣливъ мальчиковъ отъ дѣвочекъ, Владыка отдѣльно испытывалъ тѣхъ и другихъ въ знаніи молитвъ и преподавалъ

нѣсколько руководственныхъ совѣтовъ о способахъ болѣе жизненнаго усвоенія дѣтми молитвъ.

Окончивъ бесѣду съ дѣтми, Владыка вышелъ на сѣверную паперть къ народу и повелъ здѣсь бесѣду о путяхъ спасенія. „Какъ человекъ можетъ спасти свою душу? Чѣмъ?“—„Молитвою. Добрыми дѣлами“—послышались отвѣты. „А что такое добрыя дѣла?“ И Владыка началъ изъяснять дѣла благочестія, примѣнительно къ житейскому быту слушателей.

Стемнѣло, а бесѣда еще продолжалась. Но вотъ окончилась и она. И Владыка, сопровождаемый дѣтми и народомъ, при общемъ пѣніи, шествуетъ въ домъ настоятеля, свящ. о. Соколова, для того, чтобы ободрить ратоборца въ его непосильной борьбѣ съ врагами православія.

12 августа, въ понедѣльникъ, Владыка слушалъ раннюю литургію въ соборѣ, куда собрались и многіе горожане помолиться съ святителемъ предъ его отъѣздомъ и получить его благословеніе.

Въ гостепріимный домъ Елагиныхъ собрались представители властей и города проститься съ Владыкою, коего они уже успѣли полюбить за апостольскую простоту, ласковость, доброту, и, главное, за молитвенную подвижническую жизнь.

Сердечно простившись съ любвеобильною семьею Елагиныхъ и прибывшими на проводы, Владыка предъ отбытіемъ изъ Богородска въ Берлюковскую пустынь посѣтилъ тюремную церковь. Здѣсь Владыка назидаль заключенныхъ бесѣдою о томъ, какъ смотрѣть имъ на постигшую ихъ кару Божію, какъ переносить наказаніе тому, кто безвинно осужденъ, и какъ свое тюремное пребываніе обратить въ ступень къ небу, а не аду. Одѣливъ всѣхъ книжками, Владыка отбылъ въ земскую больницу. Здѣсь онъ обошелъ всѣ палаты, благословилъ больныхъ и пожелалъ имъ выздоровленія.

Въ 10 часовъ утра Владыка выѣхалъ на лошадахъ въ Берлюковскую пустынь, сопровождаемый молитвами и благопожеланіями благочестивыхъ богородскихъ горожанъ.

На пути лежало село Воскресенское, и Владыка вошелъ въ храмъ поклониться святынямъ его и преподать наставленіе собравшемуся народу. Онъ говорилъ о значеніи Церкви и благодати въ дѣлѣ нашего спасенія. Во время благословенія проповѣдь „о нравственныхъ болѣзняхъ нашего времени“ предложилъ прот. Христофоръ Максимовъ, а одинъ изъ миссіонеровъ въ при-

дѣлѣ собралъ дѣтей и испытывалъ ихъ въ знаніи молитвъ и, главное, въ исполненіи ежедневнаго молитвеннаго правила.

Изъ храма Владыка прошелъ въ домъ о. настоятеля. И снова трогательная картина: впереди дѣти, по-бокамъ народъ, въ серединѣ неутомимый старецъ-святитель, бодро шагающій съ посохомъ, какъ добрый пастырь среди своихъ овецъ. Общее пѣніе сопровождаетъ шествіе. Владыка вошелъ въ домъ на чашку чая, а пѣвцы познакомили народъ съ пѣснопѣніями „Лепты“.

Въ 1 часъ дня Владыка прибылъ въ Николаевскую Берлюковскую пустынь, встрѣчаемый иноками, отдѣльною сотнею казаковъ, прибывшихъ изъ Богородска, и народомъ съ сосѣдней фабрики бр. Соловьевыхъ, любезно и предупредительно пріостановившихъ работы для встрѣчи первосвятителя Московскаго.

Владыка вошелъ въ величественный соборъ, поклонился святынямъ храма и послѣ молебствія обратился съ назиданіемъ къ собравшимся. А такъ какъ здѣсь были иноки, казаки и рабочіе, то и изъ устъ Владыки выдѣлалась замѣчательная импровизація.

„Вотъ я вижу здѣсь воиновъ плотскихъ и духовныхъ. Что я скажу въ назиданіе? Воинамъ еще св. Іоаннъ Креститель далъ наставленіе—поступать по закону, не обижать жителей и быть довольными своимъ содержаніемъ“. Далѣе Владыка говорилъ о важности воинскаго званія, коему ввѣрена охрана народа и царства. „Воинское служеніе есть мученичество: оно требуетъ отъ носителя его готовности положить свою жизнь, свою душу за другихъ“.

„А воинамъ духовнымъ—инокамъ—совѣтъ далъ еще апостоль Павелъ: облекитесь во всеоружіе Божіе... Ваша брань—духовная... Вашъ врагъ—духовный“... Владыка подробно остановился на объясненіи оружія воинствованія духовнаго.

„А вамъ, мірянамъ, какое наставленіе преподамъ? То же, что и инокамъ. Когда апостоль писалъ: „бодрствуйте, мужайтесь“..., то писалъ это не инокамъ, а горожанамъ. Слѣдовательно, совѣтъ относительно воинствованія духовнаго относится и къ вамъ. И вы имѣете получить вѣнцы небесные“.

Въ заключеніе Владыка преподалъ всѣмъ благословеніе подвизаться въ подвигѣ спасенія при помощи благодати Божіей.

Въ Берлюковской пустынь находится чтимый образъ „Лобзаніе Іуды“; на Успеневъ день послѣ литургіи онъ выносится изъ обители для крестнаго обхожденія сосѣднихъ деревень. Много

народа прибываетъ къ этому дню въ обитель. Владыка рѣшилъ эти три дня провести въ пустынѣ для молитвы и отдыха.

Въ теченіе 12, 13 и 14 августа Владыка пребывалъ въ молитвенномъ подвигѣ, посѣщая богослуженія и храмы обители. Случилось въ эти дни скончаться иноку Пахомію: Владыка 14 августа послѣ литургіи просилъ отслужить панихиду о новопреставленномъ. Впрочемъ, полного отдыха здѣсь не пришлось имѣть: изъ Москвы были приславы служебныя дѣла, и Владыка занимался разсмотрѣніемъ ихъ.

Праздничное всеобщее бдѣніе подѣ Успеніевъ день было отправлено благолѣпно и чинно. На каѣзмахъ была предложена народу Архипастырская Его Высокопреосвященства бесѣда о памятованіи смерти. Канонъ, по заведенному обычаю, пѣлъ весь народъ. Соборный храмъ былъ переполненъ окрестными жителями, любящими обитель. Благолѣпнѣ службы много способствовали прекрасный хоръ пѣвцовъ, прибывшій изъ Глухово, подѣ управленіемъ свящ. Владиміра Борисова. Этотъ хоръ художественно исполнялъ пѣснопѣнія праздника.

15 августа литургія началась въ 8½ часовъ утра. На ней, по благословенію Владыки, „Вѣрую“ и „Отче нашъ“ пѣла вся церковь. Поученіе предложено было о миссіонеромъ на тему о подражаніи Богоматери.

Послѣ литургіи Владыка вывелъ весь народъ изъ храма на паперть и здѣсь преподавалъ катехизацію: „Какъ вѣруете о Богѣ, скажите всѣ!“ Часто такое обращеніе ко всѣмъ приводитъ многихъ въ нѣкоторое замѣшательство и смущеніе. Тогда Владыка начинаетъ разъяснять, какое важное дѣло—исповѣданіе вѣры, почему необходимо исповѣдывать Христа и не стыдиться сего. „Вы вотъ стыдитесь исповѣдать Христа, а Онъ Самъ говоритъ: Если кто постыдится исповѣдать Меня или словесъ Моихъ въ родѣ семъ прелюбодѣйномъ, того и Я постыжусь. Исповѣданіе Христа есть мученичество. Вотъ какой вѣнецъ воспріимутъ исповѣдники Христовы!“ Послѣ такого наставленія всѣ дружно отвѣчаютъ на вопросъ святителя.

Послѣ бесѣды Владыка благословилъ одѣлать богомольцевъ книжками.

Однако, народъ не расходился. Тогда Владыка съ паперти другого храма (Всехвятскаго) повелъ бесѣду о нашей духовной безопасности, о нашей грѣховной лѣности. По почину Владыки

пропѣли „Душе моя“... а потомъ то же самое въ переложеніи „Пора тебѣ ужъ пробудиться“...

Въ 3 часа дня Владыка выѣхалъ на лошадахъ на станцію Щелково. На пути лежало село Гребнево съ благолѣпнымъ храмомъ. Множество народа собралось встрѣтить Владыку. Здѣсь собраны были учащіеся въ двухклассной церковно-приходской школѣ и въ земской. Сюда прибылъ уѣздный предводитель дворянства г. Кисель-Загорянскій.

Послѣ молитвословія въ храмѣ, Владыка вышелъ на паперть и здѣсь началъ свою бесѣду съ обращенія къ учащимся. „Вотъ вы всѣ грамотны, учитесь. А знаете ли вы молитвы, какъ вы молитесь“? Владыка обращаетъ особенное вниманіе на сознательное и жизненное усвоеніе учащимися молитвъ и въ этомъ направленіи сдѣлалъ нѣсколько руководящихъ указаній.

„А вамъ, взрослые, урокъ: заставляйте дѣтей молиться дома, чтобы не забывали молитвъ. И сами съ ними молитесь... Отцы и матери должны учить дѣтей и воспитывать ихъ. Должно приучить дѣтей ходить въ храмъ, должно чаще причащать ихъ; пусть дѣти полюбятъ все церковное. Воспитывайте ихъ въ благонаравіи: воспитаешь—и тебѣ, отецъ или мать,—будетъ полезно и пріятно“.

Долго бесѣдовалъ Владыка на тему воспитанія дѣтей.

Затѣмъ, члены Гребневскаго Братства трезвости, насчитывающіе въ своемъ составѣ 650 человекъ, привѣтствовали Владыку хлѣбомъ-солью и рѣчью руководителя ихъ священ. Т. М. Смирнова.

„Вотъ вы подносите мнѣ хлѣбъ-соль! Спасибо вамъ за хлѣбъ. Я молю Бога, чтобы Онъ умножилъ и вашъ хлѣбъ и на поляхъ и въ домахъ вашихъ, чтобы хлѣбомъ вы не оскудѣвали, но чтобы имѣли его въ изобиліи и могли подать нуждающемуся и принять странника. А за соль вашу желаю вамъ Евангельской солимира. Какъ безъ соли пища безвкусна, такъ и безъ мира жизнь человѣческая несчастлива и даже невозможна“, такъ отвѣчалъ Владыка на поднесеніе.

Сопровождаемый народомъ, Владыка зашелъ на чашку чая къ о. настоятелю, откуда вынесъ нѣсколько штукъ яблокъ и роздалъ дѣтямъ.

На станціи *Щелково* пришлось ожидать отхода поѣзда 20 минутъ. И эти минуты Архипастырь использовалъ для того, чтобы преподать собравшимся назиданіе. Изъ окна вагона Владыка

повелъ рѣчь о дарахъ Божіихъ, явленныхъ людямъ, объ искупленіи, о спасеніи, о грѣхѣ.

„Вотъ я расскажу вамъ притчу. Было два брата и оба они пошли наниматься въ услуженіе. Старшему предложили сопровождать господина на увеселія и больше ничего не дѣлать. Подумалъ онъ и отказался. „Я пойду“, вызвался младшій, и пошелъ. А другой братъ поступилъ на тяжелую работу. Въ условленное время, черезъ недѣлю, братья сошлись подѣлиться впечатлѣніями. Младшій хвалился: „хорошо мнѣ жить; работы никакой, знай сопровождать господина по развлеченіямъ, бываемъ въ театрахъ, на вечерахъ, такъ весело... А тебѣ каково? „У насъ работы очень много, мнѣ приходится тяжело; иногда готовъ бы и работу бросить, да хозяинъ у насъ хорошій, справедливый, добрый. Послужу еще“.

„Еще черезъ недѣлю сошлись братья, и младшій началъ жаловаться на беспорядочную, безтолковую жизнь. „Совсѣмъ измучился: выспаться некогда. Да и хозяинъ мой безпокойный и требовательный“. „А я, слава Богу, втянулся въ работу и ни за что не оставлю хозяина: буду служить ему“. На третью недѣлю младшій братъ не явился на свиданіе. Обезпокоенный братъ разыскалъ его и нашелъ больнымъ и забытымъ.

„Пока я былъ здоровъ, жаловался онъ, хозяинъ держалъ меня; а какъ только я заболѣлъ, онъ немилосердно прогналъ меня и забылъ“.

„Понимаете ли вы смыслъ этой притчи: два различные хозяина—это Богъ и міръ. Кто работаетъ Богу, тому хоть и тяжело жить, но радостно. А кто работаетъ міру и грѣху, тому хоть вначалѣ и весело живетъ, зато въ концѣ бываетъ скорбно. Работайте же Господеви со страхомъ и будете жить въ радости“.

„Пробѣмте „Отче нашъ“—и Владыка самъ начинаетъ пѣніе. Потомъ пѣвцы пропѣли переложеніе „Душе моя“... „Пора тебѣ ужъ пробудиться“.

Пробилъ 1-й звонокъ, а Владыка объясняетъ народу путь ко спасенію, показывая неосновательность отговорокъ людскихъ:

„Трудно спастись? Трудно, но нужно привыкать итти путемъ спасенія, подобно тому, какъ и пахать трудно и всякое дѣло трудно дѣлается, а попривыкнешь и полюбишь спасеніе. Посмотрите, какъ постепенно человѣкъ привыкаетъ къ пороку, напр., къ вину, такъ и ко грѣху... Нужно укрѣплять волю... Чѣмъ? Молитвою, чтеніемъ Слова Божія, исполненіемъ заповѣдей“.

Владыка бесѣдовалъ съ такимъ знаніемъ всѣхъ изгибовъ человѣческой души, что захватилъ всю обширную импровизированную аудиторію. Послышались вздохи, показались слезы умиленія...

Пробилъ 2-й звонокъ. Пропоемте всѣ „Вѣрую“... И вся станція слилась въ одномъ голосѣ. Вѣрующее желѣзнодорожное начальство не посмѣло прервать этихъ минутъ религіознаго восторга: поѣздъ ожидалъ окончанія пѣнія.

„Ну вотъ, теперь вы всѣ пѣвчіе. Храни васъ Богъ... Наклоните головы... Господь да благословить васъ... Да сохранить... Да утвердить“. Аминь—послышалось. „Прощайте! Живите въ мирѣ и согласіи“.

„Родной, дорогой, спасибо тебѣ, пріѣзжай еще къ намъ“. Весь народъ тронулся за вагономъ...

„Храните мои завѣты“...

Какое неизгладимо-сильное впечатлѣніе производятъ на душу человѣческую такіа бесѣды Владыки, видно изъ слѣдующаго. Едва тронулся вагонъ, какъ г. уѣздный предводитель дворянства Н. А. Кисель-Загорянской склонилъ до земли свою почтенную голову и со слезами проговорилъ: „За весь уѣздъ мой земно благодарю васъ, Владыко святой! Побольше бы такихъ архипастырей... Въ васъ мы увидѣли истиннаго святителя Божія“.

Г. исправникъ князь Н. М. Вадбольскій все время отиралъ слезы: „Не могу я безъ душевнаго волненія слушать бесѣды ваши, Владыка“,—говорилъ онъ.

Оба эти достойные представители уѣзда проводили Владыку до самой Москвы.

Такъ закончилось это большое миссіонерское путешествіе Владыки по своей епархіи. Оно останется надолго памятнымъ народу, укрѣпивъ связи его съ Церковью Божіей.

Архимандритъ *Григорій*.



Чѣмъ богатъ, тѣмъ и радъ.

Въ числѣ первыхъ обязанностей, налагаемыхъ вѣроу, должна стоять забота объ охраненіи чести и достоинства служителей вѣры. Каждый человѣкъ, которому дорога исповѣдуемая имъ вѣра, долженъ принимать всѣ мѣры къ тому, чтобы избавить своихъ духовныхъ руководителей отъ тѣхъ положеній, которыя грозятъ опасностью ихъ достоинству. Для этого каждый вѣрую-

щій долженъ пользоваться тѣми данными, какими располагаетъ: стоящій у власти—силою своею власти, богатый—своими средствами, владѣющій перомъ—безпристрастнымъ правдивымъ изложеніемъ явленій церковной жизни не только одного отрицательнаго характера, какъ до сихъ поръ почему-то поступаетъ печать, но и положительнаго, бѣдный—своею любовью. Различные слабости и недостатки, коихъ не чужды и служители Христовой вѣры, не даютъ права вѣрующимъ лишать ихъ своей заботливости и тѣмъ болѣе права осуждать ихъ, такъ какъ чрезъ это умалается достоинство вѣры и оскорбляется величіе Божіе, которое не снесетъ обиды, нанесенной служителю Божію.

Мнѣ пришлось въ теченіе двадцати лѣтъ оказать маленькую пользу духовенству, преимущественно сельскому, о которомъ со стороны всѣхъ вѣрующихъ, а особенно со стороны столичнаго духовенства требуется особая заботливость въ виду тѣхъ тяжелыхъ ненормальныхъ условій, въ которыхъ оно находится. Первые мои услуги состояли въ томъ, что я по возможности старался избавить скромныхъ, совѣстливыхъ, но бѣдныхъ служителей церкви отъ печальной необходимости при распродажѣ продуктовъ и предметовъ своего хозяйства стоять на рынкѣ, что крайне не соотвѣтствуетъ достоинству и чести сана. Во-вторыхъ, я стремился избавить многихъ отъ необходимости пріѣзжать въ Москву по такимъ дѣламъ, которыя съ большимъ успѣхомъ, безъ всякихъ затратъ можетъ сдѣлать всякое лицо, живущее въ Москвѣ, т. е. старался избавить отъ излишнихъ тратъ и напрасныхъ поѣздокъ. Далѣе, я покупалъ всевозможные предметы, пользуясь своею опытностью и знакомствомъ въ торговомъ мірѣ по возможно дешевой цѣнѣ, такъ какъ въ Москвѣ часто на одинъ и тотъ же товаръ существуетъ нѣсколько цѣнъ, и отсылалъ, а равно и продавалъ по возможности съ большей пользой, посылалъ разныя справки, давалъ различныя свѣдѣнія. Годъ отъ году увеличивалась моя дѣятельность и число моихъ любимыхъ кліентовъ. Откровенно скажу, развитіе моей посреднической дѣятельности меня не смущаетъ: сознание, что въ кратковременной своей жизни могу принести своему ближнему хоть какую-нибудь пользу, сознание, что своею дѣятельностью вношу крупицу въ дѣло поддержанія достоинства и чести служителей Христовой вѣры, поддерживаетъ мою энергію, тѣмъ болѣе, что въ настоящее время я заручился согласіемъ честныхъ, умныхъ лицъ помогать мнѣ въ этомъ дѣлѣ. А среди духовенства, дѣйствительно, много еще лицъ, коихъ легко эксплуатировать въ такомъ городѣ, какъ Мо-

сква, гдѣ безпомощность и совѣстливость не цѣнятся, гдѣ ужились и вѣра и безвѣріе, благотворительность и безсердечность, цинизмъ и зубоскальство.

Уступая просьбамъ, я рѣшился написать все вышеизложенное, касающееся не тѣхъ, которые уже пользуются моею посильною помощію, а тѣхъ, которые еще меня не знаютъ. Настоящимъ я сообщаю, что во всѣхъ обстоятельствахъ и по всѣмъ вопросамъ, какого бы они объема и свойства ни были, православное духовенство, особенно сельское, всегда можетъ разсчитывать на мои услуги, а я всегда готовъ къ посильнымъ услугамъ. Объ одномъ прошу, предъ каждымъ порученіемъ предварительно меня увѣдомить. Адресъ: Москва, Большая Полянка, д. ц. Космы и Даміана псаломщику Сергѣю Васильевичу Муравьеву.

Псаломщикъ *Сергій Муравьевъ*.



Извѣстія и замѣтки.

Необходимость продажи при сельскихъ церквахъ крестиковъ и иконъ для народа. Продажа при приходскихъ церквахъ крестиковъ и иконъ для народа не только весьма желательна, но и прямо-таки необходима.

Кто изъ насъ не знаетъ, что простой народъ нашъ въ селахъ покупаетъ крестики у разныхъ мелочныхъ торговцевъ, извѣстныхъ подъ названіемъ тряпичниковъ, прасоловъ, которые берутъ эти священные предметы вмѣстѣ со всякимъ хламомъ, что и неприлично, и грѣшно. По глухимъ же селамъ развозятъ для продажи крестики и иконы евреи, которые обыкновенно выдаютъ себя предъ простымъ народомъ за грековъ, въ виду того, что къ грекамъ народъ нашъ благоволить, какъ къ своимъ единовѣрцамъ.

Нечего и говорить о томъ, что евреи, эти мнимые греки, продаютъ крестики изъ перламутра безъ всякаго изображенія лика, съ одними какими-то неясными нарѣзами и чертами и иконы далеко нерусскаго письма.

Допустимъ теперь, что народъ не сталъ бы покупать крестиковъ и иконокъ у мелочныхъ сельскихъ торговцевъ: гдѣ тогда купить ему крестикъ для себя? Негдѣ. Многіе ходили бы тогда безъ креста на шеѣ. Многіе дома были бы безъ иконъ.

Другое дѣло, если имѣется при сельской перкви продажа крестиковъ и иконъ, то народъ здѣсь именно, въ своемъ родномъ храмѣ и будетъ ихъ покупать, но никакъ не у тряпичниковъ, тогда и самая торговля священными предметами разнаго рода прекратилась бы сама собой.

Заведеніе продажи при церквахъ крестиковъ и иконокъ желательно было бы для поддержанія и укрѣпленія благочестиваго русскаго обычая непремѣнно имѣть крестъ на груди,—обычая, которому издревле слѣдовали неуклонно наши предки. Къ сожалѣнію, теперь среди крестьянъ не всѣ имѣютъ крестъ на шеѣ, особенно дѣти-подростки, и не въ каждой хатѣ увидишь православную икону.

Этотъ недостатокъ можно было бы устранить только тогда, если бы при сельскихъ церквахъ имѣлись бы для продажи освященные крестики и иконы.

Представьте себѣ теперь такое положеніе. Мать, провожая своего сына на военную службу, желаетъ благословить образкомъ, чтобы сынъ ея носилъ его постоянно на груди. Купить его негдѣ. Идетъ она съ своимъ горемъ къ священнику и говоритъ: „хотѣлось бы, батюшка, благословить сына своего образкомъ Знаменія Божіей Матери, чтобы Она, Заступница, сохраняла его на царской службѣ, да бѣда въ томъ, что образка нигдѣ не могу купить“. Чѣмъ батюшка утѣшить эту мать, если ни у него, ни въ церкви нѣтъ никакихъ образковъ для продажи? Посовѣтовать ей сходить въ губернской городъ? А если этотъ городъ слишкомъ далеко?

Имѣйся вотъ въ продажѣ при церквахъ иконки, тогда рѣдкая мать, провожая своего сына на царскую службу, не приобрѣла бы иконки для благословенія своего сына.

Для цѣлей продажи крестиковъ могли бы быть приобрѣтаемы у кустарей. („В. В. Бр.“).

Старые дьячки и новые псаломщики. Почти вымерло духовенство стараго до-реформеннаго времени, а въ частности дьячки, которыхъ осталось очень немного. Эти отживающіе типы очень интересны. Тяжело и трудно было прежнему духовенству получать образованіе, нелегко было съ домашнею подготовкою, едва умѣвшему читать и писать пройти курсъ хотя бы духовнаго училища. Отцы учащихся—дьячки и пономари преимущественно, матеріально не обезпеченные, бѣдные, на воспитаніе дѣтей (разумѣю мальчиковъ, а объ образованіи дѣвочекъ тогда едва ли кто думалъ), отказывая себѣ во многомъ, тратили послѣдніе гроши, а потому, кромѣ дѣтей священниковъ и діаконовъ, учащіеся были до крайности бѣдно одѣты, обуты, терпѣли немалые лишения и недостатки. По правамъ и заведенному порядку сравнительно недавняго времени, согласно поговоркѣ, что „за батаго дають двухъ небитыхъ, да еще и прибавляютъ“, въ программу учебныхъ занятій, какъ предметъ воспитательнаго характера, входили розги, и вѣроятно этотъ-то суровый режамъ и положилъ стпечатокъ какой-то робости, дисциплинированности и своеобразной оригинальности. Въ каникулярное время учащіеся считали какъ бы за обязательное становиться га глиторсѣ, читали, пѣли и на практикѣ знакомились съ уставомъ церковнаго богослуженія и, такимъ образомъ, по окончаніи курса поступали на мѣста совершенно подготовленными и опытными дьячками.

При сопоставленіи прежнихъ съ находящимися во всѣхъ отношеніяхъ въ лучшихъ условіяхъ воспитанниками духовныхъ училищъ даннаго времени, выводъ получается, не въ обиду будь сказано, далеко не въ пользу послѣднихъ. Преимущество прежнихъ учащихся было то, что еще на школьной скамейкѣ они имѣли опредѣленную цѣль, съ сознаниемъ стремились къ достиженію ея, а достигнувши, большаго не желали, довольны были своимъ положеніемъ и съ любовію къ своему призванію безропотно несли свой нелегкій трудъ. Воспитанники же настоящаго времени большинство не уравновѣшены, не тверды въ убѣжденіяхъ, и нѣтъ у нихъ осмысленной намѣченной цѣли, къ чему бы они стремились, и вообще они подобны тростнику, „колеблемому вѣтромъ“. Таковыя личности поступаютъ на должности псаломщиковъ, мало преданы своему дѣлу, большинство плохіе пѣвцы и плохо исполняютъ свои обязанности. Если старые дьячки были отличные пѣвцы, тещы, знатоки церковнаго устава и истовые его исполнители, то современные псаломщики на половину противоположны. Причина тому быть можетъ та: въ

настоящее время по создавшемуся положенію, когда имѣется возможность псаломщику быть діакономъ и, благодаря „курсамъ“, даже и священникомъ, то, конечно, дѣло совершенно естественное—желаніе лучшаго и кто же не будетъ тяготиться скромною ролью псаломщика? и можетъ ли быть преданность и любовь къ своему призванію? Окончившій курсъ до рукоположенія во священники, стоить совершенно наперуть и, подобно Крыловской лисицѣ въ ямѣ, у него въ головѣ—сто думъ. Чѣмъ быть и куда идти? Быть ли священникомъ или оставить духовное, поступить въ университетъ, или же стучаться въ двери акцизнаго вѣдомства? Это знаменіе времени именно и есть причина главныхъ недочетовъ нашего псаломщика: лѣности, нерадиво-небрежнаго исполненія службы и церковныхъ пѣснопѣній, а равно и своихъ непосредственныхъ обязанностей. Да и внѣшній видъ псаломщика едва ли соответствуетъ званію: коротко острижены, чисто выбриты, въ кудей одеждѣ, въ общемъ они походятъ, но только не на то, на что быть должно („Донск. Еп. Вѣд.“).

Лѣтопись епархіальной жизни.

Паломничество прихожанъ села Троицкаго-Раменскаго въ Лукинскій и Николо-Угрѣшскій монастырь. Съ благословенія преосвященнѣйшаго Анастасія, настоятель Троицкой, села Троицкаго-Раменскаго, церкви, Бронницкаго уѣзда, священникъ Алексій Хавскій 4-го, 5-го и 6-го августа со своими прихожанами, въ количествѣ 460 лицъ обоего пола, совершали пѣшкомъ паломничество въ Крестовоздвиженскій Лукинскій и Николо-Угрѣшскій монастырь. Въ воскресенье, 4-го августа, паломники послѣ ранней обѣдни и наутственныхъ молитвословій, въ 7 час. 30 мин. утра, при всеобщемъ пѣвнѣ, колокольномъ звонѣ отправились въ путь, имѣя во главѣ о. Хавскаго съ крестомъ въ рукахъ. Держа путь въ Крестовоздвиженскій Лукинскій монастырь, паломники по дорогѣ зашли въ село Казанское-Богородское, Подольскаго уѣзда—родину ихъ настоятеля о. Хавскаго. Здѣсь при колокольномъ звонѣ они были встрѣчены мѣстнымъ причтомъ и въ храмѣ привѣтствованы словомъ настоятеля храма священника о. Константина Колосова, отслужившаго затѣмъ молебствъ предъ чтимымъ образомъ Казанскія Божія Матери при общемъ пѣвнѣ паломниковъ. Въ 4 часа 30 мин. дня паломника подошли къ Крестовоздвиженской обители, гдѣ у святыхъ вратъ ихъ встрѣтила сама настоятельница монастыря игуменія Маргарита съ сестрами обители и мѣстный причтъ въ облаченіи.

При колокольномъ звонѣ войдя въ соборный храмъ и выслушавъ привѣтственное слово отъ священника обители о. Владиміра Фрязинова, паломники вознесли благодарственную, за благополучное путешествіе, молитву къ Богу, а затѣмъ, по выходѣ изъ храма, употребили часъ на отдыхъ, а въ 6 час. 30 мин. отправились ко всенощной, за которой о. Фрязиновымъ былъ прочитанъ акакистъ Божіей Матери предъ Іерусалимскимъ Ея образомъ. Всѣмъ паломникамъ было отведено въ разныхъ мѣстахъ помѣщеніе, предложена была небольшая трапеза и вообще оказано полное вниманіе со стороны обители ея настоятельницей игуменіей Маргаритой. Съ ея разрѣшенія, какъ всенощную, такъ 5-го августа литургію съ молебномъ, пѣли паломники подъ управленіемъ о. Хавскаго. Послѣ литургіи о. Фрязиновымъ было сказано глубоко тронувшее паломниковъ слово. Въ 12 час. 0 мин. дня наутствуемые благопожеланіями матушки игуменіи и о. Фрязинова,

паломники направились въ Николю-Угрѣшскій монастырь, куда и прибыли во время малой вечерни.

Пропѣвъ у часовни св. Николая тропарь и величаніе святителю, паломники разошлись отдохнуть до всенощной, которую затѣмъ стояли въ Преображенскомъ соборѣ. 6-го августа всѣ паломники отправились въ 5 час. утра къ ранней обѣднѣ, за которой, съ разрѣшенія настоятеля обители архимандрита Макарія, пѣли, а о. Хавскимъ во время причастнаго стиха сказано было слово. Молебенъ святителю Николаю, опять при всеобщемъ пѣніи, былъ отслуженъ паломниками послѣ ранней обѣдни. Какъ въ Лукинскомъ, такъ и Угрѣшскомъ монастыряхъ очень многіе изъ паломниковъ говѣли и приобщались. Отстоявъ позднюю обѣдню, въ служеніи которой принималъ участіе и о. Хавскій, и закупивъ себѣ что-либо на память о посѣщеніи обители, около двухъ часовъ дня паломники, при пѣніи тропарей Преображенію и святителю Николаю, двинулись въ село Раменское и въ 9 ч. 30 м. вечера были въ своемъ приходскомъ храмѣ, откуда послѣ краткаго благодарственнаго молебна и слова о. Хавскаго разошлись по домамъ. Несмотря на то, что паломникамъ иногда приходилось идти и подъ дождемъ и по сырой глинистой дорогѣ, всѣ участвовавшіе въ паломничествѣ были очень довольны и дѣлились съ встрѣчавшими ихъ своими отрадными впечатлѣніями.

Со стороны паломниковъ въ посѣщаемыхъ ими обителяхъ были сдѣланы посильныя жертвы.

Скромный юбилей. 6-го августа, въ день храмоваго праздника Преображенія Господня, прихожане села Саввина, Богородскаго уѣзда, чествовали своего настоятеля о. Алексія Морозова, по случаю исполнившагося 25-лѣтія служенія его въ санѣ священника.

По окончаніи курса въ Московской духовной семинаріи о. Морозовъ проходилъ должность учителя церковно-приходской школы, а затѣмъ съ 1888 года проходить должность пастыря при одномъ приходѣ.

Наканувъ въ храмъ было совершенно торжественное всенощное бдѣніе, а въ самый праздникъ литургія, которую совершалъ юбиляръ въ сослуженіи священниковъ: о. Протопопова, о. Преферансова и діакона изъ г. Москвы отъ Никиты мученика о. Кедрова. По окончаніи литургіи члены Преображенскаго церковно-приходскаго попечительства собрались въ домъ о. Морозова и какъ только въ квартиру вошелъ юбиляръ, то казначей попечительства Ив. Петр. Караваевъ, держа въ футлярѣ изящной работы золотой наперсный крестъ, съ такою же массивною цѣпью, обратился къ юбиляру съ рѣчью, въ которой были указаны заслуги о. Морозова со дня его поступленія во іерея: какъ завѣдующаго церковно-приходскою школою, какъ законоучителя въ школахъ, какъ основателя мѣстнаго попечительства, какъ благоустроителя и украсителя храма Божія; свою рѣчь Караваевъ закончилъ словами: „скажу кратко, мы искренно любимъ васъ и всегда съ вами и просимъ васъ не покидать насъ“. Растроганный юбиляръ произнесъ задумчивое слово благодарности, обращенное къ Господу и ко всѣмъ присутствующимъ за ихъ милости, честь и вниманіе. Затѣмъ былъ совершенъ молебенъ; по окончаніи молебна и произнесенія установленныхъ многолѣтій, діаконъ о. Кедровъ произнесъ многолѣтіе юбиляру. Послѣ молебна обратился съ рѣчью сослуживецъ юбиляра о. Протопоповъ, который благодарилъ юбиляра отъ причта за его отеческое справедливое отношеніе къ сослуживцамъ и поднесъ Евангеліе въ роскошномъ бархатномъ переплетѣ съ подобающею надписью. По окончаніи торжества былъ прочитанъ отчетъ о дѣятельности попечительства и отъ юбиляра была предложена трапеза. Во время трапезы о. Кедровъ провозгласилъ здравицу за

Государя, Царствующій Домъ, митрополита, преосвященнаго Паревенія, члена сего попечательства и юбиляра, а отъ членовъ г. Блиновъ сказалъ искреннее слово, въ которомъ выразилъ то, что не было бы о. Алексія, не было бы роскошнаго храма и такого объединенія прихожанъ со своими пасомыми.

За богослуженіемъ пѣлъ мѣстный любительскій хоръ, организованный юбиляромъ о. Морозовымъ, подъ управленіемъ г. С. А. Королева.

Юбиляръ получилъ массу привѣтствій отъ товарищей по семинаріи и родственниковъ. Отрадно было видѣть искреннюю любовь прихожанъ къ своему пастырю.

Открытие чтеній для рабочихъ. Вечеромъ, 18-го августа, въ большой аудиторіи музея прикладныхъ знаній состоялось открытіе послѣ кааникулярнаго перерыва общеобразовательныхъ чтеній для рабочихъ въ новомъ, *двадцатомъ* отъ учрежденія ихъ, учебномъ году. Сюда были привезены чудотворныя иконы Спасителя, Иверской Божіей Матери и святителя Николая. Предсѣдатель комиссіи по устройству чтеній преосвященный Анастасій, епископъ Серпуховской, совершилъ предъ святынями торжественное молебствіе предъ началомъ новаго лѣтціоннаго года въ сослуженіи съ духовными членами и лекторами комиссіи. За богослуженіемъ стройно пѣлъ хоръ рабочихъ съ фабрики Прохоровской Трехгорной мануфактуры, гдѣ комиссіей уже давно производятся чтенія для мѣстныхъ рабочихъ.

По окончаніи молебствія первымъ лекторомъ выступилъ преосвященный предсѣдатель комиссіи. Онъ ознакомилъ слушателей съ современными религіозно-просвѣдательными учрежденіями для рабочихъ въ разныхъ западно-европейскихъ странахъ, указавъ потомъ на великое значеніе живой вѣры въ Бога въ трудовой, полной лишеній жизни рабочаго; онъ объяснилъ, почему въ общеобразовательныхъ чтеніяхъ для рабочихъ первое мѣсто комиссіей отводилось всегда религіознымъ чтеніямъ, и закончилъ свою рѣчь горячимъ призывомъ къ слушателямъ искать въ минуты невзгоды утѣшенія и ободренія въ чтеніи св. Евангелія.

Второе чтеніе было предложено В. В. Назаревскимъ на тему: „Значеніе Романовскаго періода въ русской исторіи“. Особенное вниманіе лектора, примѣнительно къ составу аудиторіи, было обращено на заботы Государей этой династїи о крестьянскомъ сословіи, о постепенномъ раскрѣпощеніи и просвѣщеніи его. На экранѣ былъ показанъ цѣлый рядъ художественно исполненныхъ портретовъ изъ Царствующаго Дома Романовыхъ и снимковъ съ разныхъ предметовъ, находящихся на Романовской выставкѣ въ Чудовомъ монастырѣ.

По окончаніи чтеній хоромъ совместно съ оркестромъ рабочихъ былъ троекратно и съ воодушевленіемъ исполненъ народный гимнъ.

Рабочіе во множествѣ наполняли обширную аудиторію. Въ собраніи присутствовали: Московскій градоначальникъ ген.-м. А. А. Адриановъ, попечитель учебнаго округа А. А. Тихомировъ, представители администрацій фабрикъ, гдѣ производится комиссіей чтенія, члены и лекторы ея. Всѣмъ присутствовавшимъ были розданы экземпляры только-что изданной комиссіей книги свящ. С. Д. Богословскаго: „О происхожденіи міра и человѣка“ (вып. II).

Пока комиссіей еженедѣльные чтенія для рабочихъ открываются въ 17 аудиторіяхъ; въ ближайшемъ будущемъ число ихъ предполагается увеличить.

Содержаніе: Жажда мірскаго учительства рядомъ съ іерархіей.—Миссіонерское обозрѣніе Его Высокопреосвященствомъ Высокопреосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Митрополитомъ Московскимъ и Коломенскимъ, приходовъ и монастырей Московской епархіи съ 5 по 15 августа 1913 года (окончаніе).—Чѣмъ богатъ, тѣмъ и радъ.—Лѣтопись епархіальной жизни.—Объявленіе.

При семъ № прилагается „Московский Благовѣстъ“ № 37.
Цѣна листковъ безъ пересылки 70 коп. за 100, съ пересылкой
90 коп. При выпискѣ на 6 руб. пересылка бесплатно.

Цензоръ
Протоіерей Н. Извѣковъ.

Исп. об. редактора
Протоіерей Іоаннъ Восторговъ.

ВЫШЛА ИЗЪ ПЕЧАТИ

сентябрьская книжка журнала

„Чтенія въ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія“

СЪ ТАКИМЪ СОДЕРЖАНИЕМЪ: Отъ Совѣта Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія объявленіе по поводу празднованія полувѣкового юбилея жизни Общества.—Трагедія современнаго философски-мыслящаго русскаго человѣка. (Продолженіе). А. С.—Историческій очеркъ полувѣковой жизни и дѣятельности Московскаго Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія (1863—1913 г.) (Продолженіе). Прот. Н. Д. Извѣкова.—Неизданное письмо Алтайскаго миссіонера о. архимандрита Макарія Глухарева къ Московскому протоіерю С. І. Соколову. Прот. С. В. Страхова.—Приложеніе: Каталогъ Московской Епархіальной бібліотеки. (Окончаніе 3-го выпуска).

ЕДИНСТВЕННЫЙ СИБИРСКИЙ

КОЛОКОЛЬНЫЙ ЗАВОДЪ

Александра Михайловича Кондакова

въ Тюмени, Тобольск. губ.

Колокола собственной отливки различной величины съ сильнымъ и пріятнымъ звукомъ. Изображенія Святыхъ и надписи по желанію заказчиковъ бесплатно. На складѣ завода всегда имѣются готовые колокола разной величины. Для подъема на колокольни посылается мастеръ-спеціалистъ со всѣми приспособленіями. Находясь вблизи мѣсторожденій лучшей Уральской мѣди, заводъ имѣетъ возможность продавать свои колокола много дешевле другихъ заводовъ.

ДОПУСКАЕТСЯ РАЗСРОЧКА ПЛАТЕЖА.

Старые колокола заводъ переливаетъ на новые по умѣреннымъ цѣнамъ. Покупка битыхъ колоколовъ и мѣди.

Телеграфный адресъ: Тюмень-Кондакову.

ОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей.

31-го августа.

№ 35.

1913 года.

Распоряженія епархіальнаго начальства.

Опредѣлены:

На священническое мѣсто къ Воскресенской церкви села Молодей, Подольскаго уѣзда, учитель Зуевской церковно-приходской школы студентъ семинаріи Сергѣй *Воскресенскій*, съ рукоположеніемъ его во священника, 21 апрѣля.

На священническое мѣсто къ Димитріе-Селунской церкви села Чернѣва, Дмитровскаго уѣзда, діаконъ села Ивановскаго Іоаннъ *Синьковскій*, съ рукоположеніемъ его во священника, 27 апрѣля.

На діаконское мѣсто къ Успенской церкви села Шубина, Бронницкаго уѣзда, псаломщикъ села Еганова Іоаннъ *Фрязиновъ*, съ рукоположеніемъ его во діакона, 8 февраля.

На діаконское мѣсто къ Богородице-Рождественской церкви села Дютькова, Верейскаго уѣзда, псаломщикъ села Крюкова, Іоаннъ *Розановъ*, съ рукоположеніемъ его во діакона, 29 апрѣля.

На діаконское мѣсто къ Богоявленской церкви села Буйгорода, Волоколамскаго уѣзда, псаломщикъ села Абрамова Ілія *Богословскій*, съ рукоположеніемъ его во діакона, 29 апрѣля.

На діаконское мѣсто къ Сергіевской церкви села Трубина, Богородскаго уѣзда, псаломщикъ села Васильевскаго, Дмитровскаго уѣзда, Александръ *Соловьевъ*, съ рукоположеніемъ его во діакона, 29 апрѣля.

Удостоены діаконскаго сана на занимаемыхъ мѣстахъ:

Псаломщикъ Знаменской, при Московской городской Щербатовской больницѣ, церкви Матѣй *Орловъ*, 21 апрѣля 1913 г.

Псаломщикъ Троицкой церкви села Борисова, Московскаго уѣзда, Іаковъ *Смысловъ*, 21 апрѣля.

Псаломщикъ Троицкой, города Волоколамска, церкви Павелъ *Скворцовъ*, 21 апрѣля.

Псаломщикъ Преображенской церкви села Вельяминова, Серпуховскаго уѣзда, Сергѣй *Смирновъ*, 21 апрѣля.

Псаломщикъ Сергіевской церкви при Шереметевской платформѣ Василій *Григорьевъ*, 21 апрѣля.

Псаломщикъ Московской Предтечевской, въ Казенной, церкви Александръ *Толгскій*, 26 апрѣля.

Псаломщикъ Троицкой церкви села Голочекова, Коломенскаго уѣзда, Илія *Флеринъ*, 26 апрѣля.

Псаломщикъ Борисо-Глѣбской церкви, города Рузы, Сергѣй *Русовъ*, 29 апрѣля.

Псаломщикъ Михаило-Архангельской церкви села Михайловскаго, Рузскаго уѣзда, Василій *Чирковъ*, 29 апрѣля.

Перемѣщены:

На священническое мѣсто къ Покровской, на рѣкѣ Донинокѣ, церкви, Бронницкаго уѣзда, священникъ села Петровскаго, Клинскаго уѣзда, Сергѣй *Горяиновъ*, 21 апрѣля.

Опредѣлены на псаломщическія мѣста:

Крестьянинъ Петръ *Рыжовъ*, и. д. псаломщика къ Богородице-Рождественской церкви села Зеленцына, Клинскаго уѣзда, 27 апрѣля.

Сынъ діакона Григорій *Сахаровъ*, и. д. псаломщика къ Богоявленской церкви села Семеновскаго, Бронницкаго уѣзда, 26 апрѣля.

Окончившій курсъ семинаріи Константинъ *Суворовъ*, псаломщикомъ къ Троицкой церкви села Ольявидова, Дмитровскаго уѣзда, 29 апрѣля.

Уволены за штатъ:

Псаломщикъ Московской Преображенской въ Пущкаряхъ церкви Евгений *Орловъ*, по болѣзни, согласно прошенію, 24 апрѣля.

Псаломщикъ церкви села Ивановскаго, Серпуховскаго уѣзда, Алексѣй *Смоленскій*, согласно прошенію, 25 апрѣля.

РАЗРЯДНЫЙ СПИСОКЪ

учениковъ Волоколамскаго духовнаго училища за 1912—1913 г.

IV классъ.

А) Удостоены перевода въ I классъ семинаріи:

Разрядъ 1-й.

1) Любимовъ Петръ, Троицкій Алексѣй, Доброхотовъ Александръ, Семеновъ Михаилъ. 5) Прибыловъ Константинъ, Вѣлокуровъ Владиміръ.

Разрядъ 2-й.

Эммаусскій Анатолій, Вознесенскій Андрей, Юдинъ Спиридонъ. 10) Лебедевъ Михаилъ, Всѣхсвятскій Василій, Бардовъ Василій, Вухаревъ Евгений, Оивейскій Николай. 15) Добролюбовъ Феодоръ, Христофоровъ Сергѣй.

В) Признаны окончившими курсъ училища безъ права поступленія въ духовную семинарію безъ испытаній:

Голубевъ Николай, Шуваловъ Алексѣй, Солнцевъ Николай.

В) Допущенъ въ августъ мѣсяцъ къ экзаменамъ по тѣмъ предметамъ, которыхъ не держалъ въ іюнь мѣсяцъ по болѣзни:

20) Гумилевскій Алексѣй.

Г) Оставлены въ IV кл. на повторительный курсъ:

Архангельскій Борисъ, Бѣляевъ Вячеславъ—по болѣзни, Воронцовъ Викторъ, Воронцовъ Виталий, Заведеевъ Александръ, Покровскій Иванъ, Розановъ Григорій, Смирновъ Сергѣй—по малоуспѣшности.

Д) Уволены изъ училища по малоуспѣшности:

Воронцовъ Александръ, Соколовъ Василій.

III классъ.

А) Переводятся въ IV классъ:

Разрядъ 1-й.

1) Скобѣевъ Борисъ, Соколовъ Алексѣй, Величинъ Константинъ, Скворцовъ Александръ. 5) Смирновъ Николай, Бѣлокуровъ Михаилъ, Соколовъ Вячеславъ, Любимовъ Михаилъ, Гусевъ Александръ.

Разрядъ 2-й.

10) Давыдовъ Константинъ, Яхонтовъ Павелъ, Некрасовъ Борисъ, Марковъ Анатолій, Раевскій Аркадій.

Б) Допущены къ переэкзаменовкамъ:

15) Крыловъ Иванъ—по русскому яз. письменно, Михайловъ Сергѣй—по латинскому яз., Никольскій Сергѣй и Приселковъ Евгений—по катехизису, Раевскій Леонидъ—по русскому языку письменно. 20) Неугодовъ Борисъ—по латинскому языку, Розановъ Михаилъ—по катехизису, латинскому яз. и арифметикѣ.

В) Оставлены въ III кл. на повторительный курсъ:

Архангельскій Михаилъ, Любимовъ Борисъ, Покровскій Сергѣй—по малоуспѣшности.

II классъ.

А) Переводятся въ III классъ:

Разрядъ 1-й.

1) Прибыловъ Петръ, Лебедевъ Василій, Теплово Михайлъ, Малининъ Николай. 5) Бравичевъ Владиміръ, Голубевъ Александръ, Степановъ Михаилъ.

Разрядъ 2-й.

Покровскій Алексѣй, Озеровъ Николай. 10) Некрасовъ Борисъ, Крыловъ

Андрей, Фелицынъ Арсеній, Любимовъ Борисъ, Марковъ Евгеній. 15) Высотскій Николай, Николаевъ Алексѣй, Лебедевъ Николай.

Б) Допущены къ переекзаменовкамъ:

Боголюбскій Андрей—по географіи и ариметикѣ, Борисовъ Владиміръ—по географіи и церковному пѣнію. 20) Голубевъ Игорь и Дмитріевъ Александръ—по латинскому языку, Доброхотовъ Иванъ—по латинскому языку и ариметикѣ, Розановъ Алексѣй—по русскому яз. письменно, Русовъ Николай—по русскому яз. письменно и латинскому яз. 25) Соколовъ Николай—по рус. яз. письменно.

В) Оставлены во II кл. на повторительный курсъ:

Виноградовъ Θεодоръ—по болѣзни, Воронцовъ Михаилъ, Воронцовъ Петръ Ивнатовъ Иванъ и 30) Шуваловъ Петръ—по малоуспѣшности.

Г) Уволены изъ училища по малоуспѣшности и великовозрастію:
Синаискій Дмитрій, Соколовъ Михаилъ.

I классъ.

А) Переводятся во II классъ:

Разрядъ 1-й.

Мельниковъ Иванъ, Борисъ Анатолій, Суворовъ Николай, Писаревъ Иванъ. 5) Ильинскій Евгеній.

Разрядъ 2-й.

Парусниковъ Алексѣй, Горяиновъ Виталій, Боголюбскій Александръ, Ольховскій Леонидъ. 10) Страховъ Михаилъ, Покровскій Θεодоръ, Троицкій Сергій

Б) Допущенъ въ августъ мѣсяцъ къ экзаменамъ по всемъ предметамъ, которыхъ не держалъ по болѣзни:

Бѣлокуровъ Вячеславъ.

В) Допущены къ переекзаменовкамъ:

Ивановъ Михаилъ—по ариметикѣ. 15) Поспѣловъ Валеріанъ—по рус. яз. письменно, Полозовъ Сергій—по рус. яз. устно и географіи.

Г) Оставлены на повторительный курсъ по малоуспѣшности:

Васильевскій Алексѣй, Покровскій Александръ, Смирновъ Николай.

Переекзаменовки и пріемныя испытанія имѣютъ быть:

Августа 17-го—переекзаменовки (устно и письменно) для учениковъ IV класса.

„ 19-го—переекзаменовки (устно и письменно) для учениковъ I класса.

„ 20-го и 21-го—переекзаменовки (устно и письменно) для учениковъ II кл.

„ 22-го и 23-го—переекзаменовки (устно и письменно) для учениковъ III кл.

„ 24-го—письменные упражненія и устные испытанія для поступающихъ въ I, II, III и IV классы.

Августа 26-го—въ 9 часовъ утра молебень предъ началомъ занятій и раздача учебниковъ.

Цензоръ
Протоіерей Н. Извъковъ.

Редакторъ Секретарь Консistoriа
Баріловъ.